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УДК 595.7 

CHRYSOMELIDAE ЯК ШКІДНИКИ ДЕРЕВНИХ ПОРІД  

БІОЦЕНОЗІВ РІВНЕНЩИНИ 

Іщук В., Трохимчук І.М. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Chrysomelidae є шкідниками листя та хвої деревних порід біоценозів 

Рівненщини. Це своєрідна спеціалізована група жуків, які добре пристосовані до 

певних мікрокліматичних умов існування.  

Ключові слова: хвоєгризучі та листогризучі шкідники дерев, шкодочинність 

комах, деревні біоценози. 

 

Chrysomelidae – це своєрідна спеціалізована група жуків, у загальних 

рисах із схожим способом життя. Різни види шкідників чутливі до 

наколишнього середовища, тому вони добре пристосовані до певних 

мікрокліматичних умов існування. Проте вони досить лабільні, здатні 

швидко реагувати на змінені, несприятливі умови життя, змінюючи при 

цьому місце існування шляхом міграції, кормові рослини чи навіть цикл 

розвитку.  

Шкідливі лісові комахи псують усі органи і частини дерев: листя, 

бруньки, плоди, кору, луб, деревину, коріння, а також заготовлені 

лісоматеріали і деревину будівель та споруд. Видовий склад хвоє- та 

листогризучих шкідників вивчено доволі добре, але екологічним 

особливостям, місцям розвитку, особливостям життєвих циклів, зокрема 

розвитку предімагінальних стадій приділяється недостатньо уваги. 

Критеріями шкодочинності листогризучих комах можуть бути їх біологічні 

особливості: здатність заселяти живі дерева (фізіологічна активність), 

завдавати шкоду під час додаткового живлення, переносити збудників 

хвороб рослин, здатність заселяти певні частини дерева [4, с. 192]. 

Багато видів шкідників за сприятливих умов можуть розмножуватися 

у величезній кількості – до кількох десятків тисяч особин на одне дерево. 
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При масовому розмножені рослини дуже пошкоджуються, особливо 

небезпечні пошкодження молодих рослин, оскільки внаслідок цього 

знижується приріст деревини, дерева ослаблюються, часто заселяються 

стовбурними шкідниками. Цю групу комах називають первинними 

шкідниками в зв’язку з тим, що вони пошкоджують навіть цілком здорові 

насадження (вторинні або стовбурові шкідники заселяють тільки ослаблені 

лісостани). Але, незважаючи на чисельну різноманітність та негативне 

значення листоїдів, важко зробити кінцевий висновок про значення та 

природну доцільність окремих видів шкідників. 

Майже всі види шкідливих комах періодично масово розмножуються 

внаслідок великої плодючості, здатності утворювати кілька генерацій на 

рік тощо. Звичайно, масове розмноження певного шкідника триває кілька 

років. Після цього настає депресія і він зустрічається в лісах поодиноко або 

в незначній кількості. Масові розмноження мають періодичний характер. 

Так, спалахи масового розмноження листогризучих комах складаються з 

чотирьох фаз – початкової, фази зростання чисельності, кульмінації та 

згасання. Вчені давно вивчають причини, які викликають спалахи та 

згасання масового розмноження комах. Це дає можливість прогнозувати 

їх, що необхідно для успішної боротьби з шкідниками.  

Хвоєгризучі шкідники живляться тканинами хвої і в активних фазах 

розвитку ведуть відкритий спосіб життя. Метелики, пильщики 

характеризуються великими коливаннями чисельності і за цією ознакою їх 

об’єднують в окрему групу масових хвоєгризучих шкідників. Інші, в 

основному жуки, не дають дуже виражених вогнищ масового 

розмноження, характеризуються іншим коливанням чисельності, 

утворюючи вогнища переважно в молодих насадженнях, парках і 

полезахисних смугах. 

Хвоєгризучі комахи характеризуються низкою біологічних рис, які 

визначають різкі коливання чисельності і виникнення масових спалахів 
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розмноження в насадженнях, де найбільш сприятливі умови для їх 

проживання. Завдяки відкритому способу життя комахи в активних фазах 

розвитку піддаються безпосередній дії кліматичних факторів, які сприяють 

їх живленню, росту, розвитку, розселенню і розмноженню або викликають 

їх смертність. Крім того, вони беззахисні  перед ворогами і часто в великій 

кількості винищуються птахами, хижаками, паразитами, а також гинуть від 

хвороб [1, с. 22]. 

За характером живлення хвоєгризучих комах можна поділити на дві 

група. Одна група видів спеціалізується на живленні рослинами навесні, 

коли хвоя найбільше багата на білок і дуже поживна, хоча і має нестійкий 

хімічний склад. Друга група видів, спеціалізована на використанні рослин 

в літній період вегетації, коли хвоя містить менше білка, менш поживна, 

але має більш стійкий хімічний склад [3, с. 118]. 

Хвоєгризучі комахи віддають перевагу певному виду рослин і погано 

розвиваються на інших хвойних. Окремі види хвоєгризучих комах по 

різному реагують на оточуючі гідротермічні умови. Одні з них винятково 

світло і теплюбні, віддають перевагу лісам, які ростуть на підвищених 

елементах рельєфу (соснова совка, сосновий  пильщик), інші полюбляють 

більш вологі місця існування. Вони переважають у густих насадженнях, в 

глибині лісових масивів (соснова п’ядениця, монашка). 

Усім видам листоїдів властивий відкритий спосіб життя не лише в 

дорослій, а й у личинковій фазах. Вони оселяються переважно на молодих 

листках різних видів рослин, на яких живляться. Більшість з них є 

монофагами або олігофагами. Ґрунт та підстилку використовують у період 

зимівлі. Переважна більшість видів має протягом року лише одне 

покоління (моновольтинний цикл розвитку), але окремі види мають два 

(бівольтинний цикл) або більше. Зимують листоїди переважно у дорослій 

фазі, у грунті та під рослинними рештками, але є й такі, які зимують на 

стадії яйця та личинки. Покидають свої зимові укриття більшість листоїдів 
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в травні, але на строки виходу впливає погода. У серпні, вересні у 

більшості листоїдів спостерігається міграція у місця зимівлі.  

Більшість листоїдів живиться на 2-3 день після пробудження. У 

листоїда тополевого (Chrysomela populi) живлення відбувається на 2 - 3 

день після пробудження, а у листоїда осикового (Chrysomela tremula) – на 

1–2 день.  

Відкладання яєць у самок триває 20–40 днів. У самки листоїда 

вільхового фіолетового (Agelastica alni) відкладання яєць триває 30 днів, а 

у звичайного вербового листоїда (Phratora vulgatissima) – 40 днів. Більшість 

видів відкладає яйця відкрито, на нижній або верхній бік листків рослин, а 

іноді і на поверхню грунту, підстилку. Наприклад, листоїд в'язовий 

(Calerucella luteola) відкладає яйця на нижній бік, листоїд м'ятний 

(Chrysolina herbacea Duft) – на верхній бік листків, а листоїд 

чотирикрапковий (Clytra quadripunctata) – у підстилку [5, с. 43]. 

Ембріональний розвиток залежить від виду комах та умов 

навколишнього середовища і становить 3–25 днів. Жуки і личинки дуже 

ненажерливі. Інтенсивність живлення листоїдів залежить від умов 

навколишнього середовища. При живленні жуки вибірково обгризають або 

склетують листки рослин. Здебільшого вони прогризають їх наскрізь, 

утворюючи дірки різноманітної форми, іноді вони прогризають тільки 

м'якуш з нижнього боку. При масовому розмноженні і якщо не 

проводяться належні заходи боротьби з ними, жуки і личинки 

концентруються на рослинах у величезній кількості, знищуючи на 

половину або зовсім їх листки, обгризають черешки, молоді гілки й стебла. 

Велика втрата асимілюючої поверхні ослаблює рослини, зменшує річний 

приріст, значно затримує ріст гілок і пагонів. Такі рослини часто на зиму 

вимерзають. Особливо небезпечні пошкодження молодих рослин у 

шкілках. 

Отже, як жуки, так і личинки скелетують і об'їдають листя на 
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найрізноманітніших деревних, кущових і трав'янистих рослинах [2, с. 168]. 

Хвоє- та листогризучі шкідники у природі найчастіше відіграють 

негативну роль. Провівши огляд шкідників, можна зробити висновок, що 

найбільш небезпечні шкідники досліджуваних деревних порід: плагіодера 

різнобарвна (Plagiodera versicolora Laich), листоїд тополевий (Chrysomela 

populi), непарний шовкопряд (Оспегіа dispar). Із хвоєгризучих - звичайний 

сосновий пильщик (Diprion pini), сосновий шовкопряд (Dendrolimus ріnі), 

сосновий п’ядун (Bupalus piniarius), оскільки вони розмножуються у 

великій кількості, деякі мають два покоління і дуже розтягнутий цикл 

розвитку. 

Серед досліджуваних культур найбільш вразливими і менш стійкими 

до шкідників є хвойні породи дерев сосна, ялина, а найменш вразливими і 

більш стійкими до впливу шкідників є дуб, береза, тополя. 

Пошкодження листя та хвої цими шкідниками веде до зниження 

поточного приросту деревини в насадженнях. При повному об’їданні хвої 

більшість хвойних порід гине. Небезпека загибелі лісостанів, 

пошкоджених хвоє- та листогризучими шкідниками, зростає в посушливі 

роки, особливо тоді, коли в лісовому масиві є багато стовбурових 

шкідників. 

Найбільш ефективно в боротьбі з шкідниками лісу застосовувати 

систему заходів. Застосування системи заходів спрямоване на підвищення 

стійкості насаджень проти шкідливих комах шляхом забезпечення 

оптимальних умов росту, впровадження стійких порід, створення 

несприятливих умов для розвитку шкідників і сприятливих для життя і 

розмноження ентомофагів, зокрема птахів, винищування шкідливих комах, 

проведення карантинних заходів. 
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ВИДОВЕ РІЗНОМАНІТТЯ ORTHOPTERA БІЛООЗЕРСЬКОГО МАСИВУ 

РІВНЕНСЬКОГО ПРИРОДНОГО ЗАПОВІДНИКА 

Кізім Т. В., Сяська І. О. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Наведено результати дослідження видового різноманіття Orthoptera 

Білоозерського масиву Рівненського природного заповідника. Визначено 7 видів 

прямокрилих, що є представниками 3 родин: Gryllidaе, Acrididaе, Tеttigonioidеa. 

Зосереджено увагу на необхідності охорони ентомофауни на території заповідника. 

Ключові слова: заповідник, ентомофауна, Прямокрилі, видове різноманіття. 

 

Заповідна справа і охорона природних багатств унікальних 

заповідних територій має загальнодержавне значення, тому створення 

Рівненського природного заповідника – це значний внесок у збереження 

унікальних природних комплексів Західного Полісся України. За 
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